

文章编号: 1006-4354 (2004) 06-0051-02

# 论财会人员职业道德

纪爱琴

(陕西省气象局, 陕西西安 710014)

中图分类号: F230

文献标识码: B

在社会主义市场经济体制逐步完善的今天, 以德治国具有特殊针对性, 强化财会人员的职业道德建设, 唤起社会的高度关注, 是当前整顿市场经济秩序, 规范财务行为, 净化社会风气, 遏制腐败滋生的关键之举、治本之策和有效措施。

## 1 职业道德现状

财会工作涉及社会经济生活的方方面面, 经济与社会事业越发展, 财会工作越重要, 作为“反映、监督与控制”财务运行的主体——财会人员责任重大, 财会人员职业道德建设在当前社会主义市场经济条件下显得尤为重要。据信息表明, 即使在新《会计法》全面实施的今天, 会计信息失真、财务管理混乱、财会基础工作薄弱化的现象仍较普遍存在。

### 1.1 认识误区

我国正处在新旧体制转换的时期, 传统美德受到巨大的冲击, 引发了部分人的思想混乱, 而财会领域成了重灾区, 造假账、偷漏税、提供失真会计信息已成为公开的秘密。

### 1.2 教育弊端

长期以来, 以应试为核心的教育模式, 使学校注重学生的智育, 会计学历教育中系统的职业道德课程几乎没有开设。进入财会领域部分新人会用其专业知识和现代技能, 更加隐蔽地扮演不光彩角色。

## 2 职业道德规范的内容

会计职业道德规范是指财会人员在其特定的财会工作中的各种行为规范的总和, 是社会道德在其职业生活中的特殊要求, 同时带有明显的行

业特征, 是对财会工作具有全局意义的基本道德关系的概括与反映。

### 2.1 爱岗敬业

这是财会人员职业道德规范的首要前提。要求财会人员充分认识本职工作在经济活动与事业发展中的地位和作用, 珍惜自己的工作岗位, 热爱本职工作。牢固树立全心全意为人民服务思想, 正确处理责权利三者关系; 具有强烈的事业心、责任感和高度负责的精神, 严格遵守财经法规和核算规程杜绝玩忽职守、失职、渎职, 更不得搞账外账甚至做假账。

### 2.2 熟悉法规

这是财会人员职业道德规范的重要基础。财会工作涉及面广, 为正确处理各方面的关系, 财会人员必须熟悉财经方针政策和法律法规制度。从记账方法、科目运用、账号设置、核算规程等方面处理的准确和及时, 做到会计方法运用恰当、成本费用及损益核算准确、负债权效力反映真实。

### 2.3 依法办事

这是财会人员职业道德规范的重中之重。要以法律法规为指导, 以会计处理为载体, 涉及社会经济活动的经济事项, 须自觉遵守《会计法》和相关规章制度, 把好关口, 依法理财。

### 2.4 客观公正

这是财会人员职业道德规范的灵魂。财会工作的首要职能是对各项经济活动进行客观公正的记录与反映, 其本质特征为“真实性”, 离开了实际发生的客观经济事项进行会计处理只能是造假账。而公正的本质则体现为合理性, 对特殊会计

收稿日期: 2004-06-15

作者简介: 纪爱琴 (1954-), 女, 湖北大冶人, 会计师, 从事财会管理工作。

文章编号: 1006-4354 (2004) 06-0052-02

# 深化经济责任审计工作 重点加强对“一把手”的监督

袁富军

(陕西省气象局, 陕西西安 710014)

中图分类号: P239.47

文献标识码: C

气象部门各级内审机构是气象经济工作的监督部门, 开展领导干部任期经济责任审计, 是对领导干部行使监督的重要手段。

气象部门开展经济责任审计工作多年, 组织管理、协调配合、制度建设、操作规范、审计内容和审计结果运用等方面日趋完善, 处和处以下干部审计监督面达到 80% 以上, 为基层气象部门党风廉政建设、干部任用考核和监督发挥了重要作用。但是, 按照两个《条例》, 审计监督的领导层次还不够, 监督的重点还不够突出, 审计的内容还不够全面, 审计结果的运用还不规范, 审计的时效还有些滞后等, 需要通过深化经济责任审计予以规范。

## 1 健全领导体制, 是深化经济责任审计工作的关键

气象部门目前普遍实行的经济责任审计工作联席会议制度, 在性质上属于协调机构, 组织方式相对比较松散, 难以适应经济责任审计工作的特点和形势发展的需要。亟须建立层次更高、权威更大的经济责任审计工作领导机构, 以健全经济责任审计工作的领导体制。建立经济责任审计工作领导小组, 应由本单位主要领导任组长, 纪检组长任副组长, 人事、监察审计等部门领导为成员, 是经济责任审计工作的最高决策机构, 经济责任审计领导小组的职责是, 研究确定阶段性工作的指导思想, 明确审计的范围和重点, 决定重大工作事项, 协调解决重大问题。

收稿日期: 2004-06-21

作者简介: 袁富军 (1954-), 男, 河南巩义人, 会计师, 从事纪检监察审计管理工作。

事项的处理必须坚持公正合理的原则, 这不仅是职业道德规范的要求, 也是个人品德的体现。

### 2.5 搞好服务

这是财会人员职业道德规范的时代要求。如何用“会计”这一工具为经济和社会事业的发展提供积极有效的服务, 是新时期财会工作者必须研究探索和实践的重大课题。一是政策服务, 向单位领导和部门提供财经政策服务; 二是资金服务, 负责资金的筹措与供应。

## 3 会计职业道德建设

### 3.1 宣传教育

通过营造浓烈的舆论氛围, 最大限度地给从业人员及社会各界以职业道德观念与行为的影

响, 使其逐步渗透到会计人员的思想深处, 净化内心世界, 改善认知标准, 确立符合道德规范的世界观、人生观和价值观。

### 3.2 “法、范”结合

通过法制建设和职业道德规范的建立来约束、制约和激励财会人员的道德行为。《会计法》明确将会计人员职业道德写入法律条文, 要求会计人员应遵守职业道德, 提高业务素质。《会计法》把财会人员职业道德建设和《会计法》的贯彻实施紧密结合起来, 是建设有中国特色社会主义的本质要求, 也是市场经济的现实需要。德治为法治提供理论基础, 又是对法治的深化和拓展, 法治为德治提供有力保障。



